

МЦНТИ: события, информация, мнения

ICSTI: Events, Information, Opinions

Торгово-экономическое сотрудничество между Монголией и Россией

В год 100-летия установления дипломатических отношений между Монголией и Россией МЦНТИ совместно с Посольством Монголии в Российской Федерации и в партнерстве с Российским университетом дружбы народов 25 февраля 2021 года провел круглый стол на тему «Торгово-экономическое сотрудничество между Монголией и Россией. К 100-летию установления дипломатических отношений между Монголией и Россией». Информационным спонсором круглого стола выступил научный журнал «Россия и Азия». Благодаря смешанному формату (частично участники находились непосредственно в штаб-квартире МЦНТИ в Москве, большинство подключились в режиме видеоконференцсвязи), в мероприятии приняли участие академические ученые, эксперты, профессора ведущих университетов, молодые исследователи, представители бизнеса России и Монголии.

С приветственным словом к собравшимся обратился доктор наук, Герой России, исполняющий обязанности директора МЦНТИ Юрий ЛОНЧАКОВ, отметивший важную роль Монголии как одного из государств-основателей межправительственной организации. Полномочный представитель Монголии в МЦНТИ, президент Академии наук Монголии академик Дугэрийн РЭГДЭЛ выразил уверенность в том, что

Trade and economic cooperation between Mongolia and Russia

On February 25, 2021 in the year of the 100th anniversary of the establishment of diplomatic relations between Mongolia and Russia, ICSTI, together with the Embassy of Mongolia in the Russian Federation and in partnership with the Peoples` Friendship University of Russia, held a round table on the topic "Trade and economic cooperation between Mongolia and Russia. To the 100th anniversary of the establishment of diplomatic relations between Mongolia and Russia". The scientific journal "Russia and Asia" provided information sponsorship. Due to the mixed format (partly the participants were presented at the ICSTI Headquarters in Moscow, whilst the majority of them were connected via video conferencing), the event was attended by academicians, experts, professors of leading universities, young researchers, business representatives from Russia and Mongolia.

D.Sc. Yuri LONCHAKOV, Acting Director of ICSTI, Hero of the Russian Federation, addressed the audience with the welcoming speech and emphasized the important role of Mongolia as one of the founding states of the international organization. Academician DugerREGDEL, Plenipotentiary Representative of Mongolia in ICSTI, President of the Mongolian Academy of Sciences, expressed confidence that the round table would help

круглый стол позволить проанализировать состояние торгово-экономического сотрудничества между странами, определить перспективные направления взаимодействия и разработать научно-обоснованные рекомендации для государственной политики. Заместитель директора Департамента развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России Андрей ЗЕЛЕНЕВ охарактеризовал нормативно-правовые основания, вовлеченные правительственные и исследовательские структуры, а также механизмы и направления экономической политики России по отношению к Монголии.

Советник-Посланник Посольства Монголии, торговый представитель Монголии в России господин Данаажав ХАСАР зачитал приветствие Чрезвычайного и полномочного Посла Монголии в России Е.П. Дуламсурэна ДАВАА, отметившего, что Соглашение между Народным Правительством Монголии и Правительством РСФСР об установлении добрососедских отношений от 5 ноября 1921 года «на целый век предопределило вектор и характер развития двустороннего взаимодействия на основе доверительного партнерства и уважения интересов друг друга». В своем вступительном слове господин Данаажав ХАСАР отметил важность встреч руководителей двух стран, дал анализ состоянию монголо-российского экономического и торгового сотрудничества, а также обозначил основные перспективные вопросы, решение которых способствовало бы развитию отношений.

Далее к участникам круглого стола с кратким комментарием современного состояния и перспектив торгово-экономического сотрудничества обратился доктор наук, главный научный сотрудник и заведующий сектором Монголии Института вос-

to analyze the state of trade and economic cooperation between the countries, reveal promising areas of interaction and develop scientifically based recommendations for the state policy. Mr. Andrey ZELENEV, Deputy Director of the Department for Development of Bilateral Cooperation of the Ministry of Economic Development of the Russian Federation, described the regulatory and legal framework, the involved governmental and research structures, as well as the mechanisms and directions of Russian economic policy towards Mongolia.

Mr. Danaazhav KHASAR, the Minister-Counsellor of the Embassy of Mongolia, the Trade Representative of Mongolia in Russia, delivered welcoming speech by H.E. Dulamsuren DAWAA, the Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of Mongolia to Russia, who mentioned that the Agreement between the People's Government of Mongolia and the Government of the RSFSR on the establishment of the good-neighborly relations of November 5, 1921 "predetermined the vector and nature of the development of bilateral relations based on trustful partnership and respect for each other's interests for a whole century". In his opening speech, Mr. Danaazhav KHASAR emphasized the importance of the High-level meetings, provided an analysis of the state of the economic and trade cooperation between Mongolia and Russia, and also outlined the main promising issues, the solution of which would contribute to the development of the relations.

Further, D.Sc. Vladimir GRAYVORONSKY, Chief Researcher and Head of the Mongolian Sector of the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, addressed the participants of the round table with a brief commentary on the current state and

токоведения РАН Владимир ГРАЙВОРОНСКИЙ. От лица бизнес компаний, работающих с монгольскими коллегами, выступил председатель Российско-Монгольского делового совета, председатель Совета директоров АО «РОТЕК» Михаил ЛИФШИЦ, отметивший, что российские предприятия нашли свое место в машиностроении и энергетике Монголии, однако есть огромный потенциал в перерабатывающих отраслях (сельское хозяйство и минеральные ресурсы) и транспортном секторе.

О перспективах и задачах Монголии как возможного участника Шанхайской Организации Сотрудничества говорила доктор наук, профессор РУДН Людмила ШКВАРЯ. Специфику инфраструктурного коридора Россия — Монголия — Китай показал кандидат наук, заведующий отделом Кореи и Монголии Института востоковедения РАН Александр ВОРОНЦОВ. Комплексную оценку положения Монголии в Центральной Азии и возникающие в этой связи первоочередные задачи страны дал доктор наук, профессор РУДН Владимир ЮРТАЕВ. Углеродному следу глобальных цепочек поставок и «утечки углерода», технологическим рискам Монголии, а также перспективам цифровой трансформации торгово-экономических отношений России и Монголии в целях декарбонизации посвятила свое выступление кандидат наук, доцент, вице-президент и управляющий партнер Национального Фонда правовой поддержки организаций и граждан Марина НЕКРАСОВА. С завершающим докладом о реализации проекта Erasmus+ с участием университетов России и Монголии выступила доктор наук, профессор, проректор по международному сотрудничеству Российского государственного гуманитарного университета Вера ЗАБОТКИНА. Затем состоялся обмен короткими выступлениями,

prospects of trade and economic cooperation. On behalf of business companies working with Mongolian colleagues, Mr. Mikhail LIFSHITS, Chairman of the Russian-Mongolian Business Council, Chairman of the board of Directors of JSC «ROTEK» made a speech, noting that Russian enterprises have found their place in the engineering and energy sectors of Mongolia, but there is a huge potential in the processing industries (agriculture and mineral resources) and the transport sector.

D.Sc. Lyudmila SHKVARYA, Professor of RUDN University, spoke about the prospects and objectives of Mongolia as a possible member of the Shanghai Cooperation Organization. Dr. Alexander VORONTSOV, Head of the Korea and Mongolia Department of the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, outlined the specifics of the Russia-Mongolia-China infrastructure corridor. A comprehensive assessment of the Mongolian position in Central Asia and the priority objectives of the country arising in this regard were presented by D.Sc. Vladimir BELOV (YURTAEV), Professor of RUDN University. Dr. Marina NEKRASOVA, Associate Professor, Vice President and Managing Partner of the National Foundation for Legal Support of Organizations and Citizens dedicated her speech to the carbon footprint of global supply chains and “carbon leakage”, the technological risks of Mongolia, as well as the prospects for the digital transformation of trade and economic relations between Russia and Mongolia for the purpose of decarbonization. D.Sc., Professor Vera ZABOTKINA, Vice-Rector for International Cooperation of the Russian State Humanitarian University presented the final report on the implementation of the Erasmus + project with the participation of Russian and Mongolian universities. An exchange of short speeches, comments and aspirations of

комментариями и пожеланиями участников круглого стола.

Учитывая важность мероприятия, его материалы будут опубликованы в международном научном журнале МЦНТИ «Информация и инновации» и электронном научном журнале «Россия и Азия».

the round table participants ended the round table.

Given the importance of the event, all related materials will be published in the ICSTI international scientific journal "Information and Innovations" and the electronic scientific journal "Russia and Asia".